Тест 000.11.09.008
1. В каком слове нет звука [с’]?

1) тесьма

2) гвоздь

3) удивиться

4) улыбайся

2. В каком слове НЕВЕРНО определено ударение? (Выделенная буква должна обозначать ударный гласный.)

1) красИвее

2) собрАла

3) крестьЯнин

4) исчЕрпать

3. В каком предложении вместо слова СУЕТЛИВЫЙ нужно употребить слово СУЕТНЫЙ?

1) И в будни, и в праздники набережная была заполнена суетливой толпой.

2) Наш герой принадлежал к людям, которые думают только о возвышенном и презирают суетливые заботы о хлебе насущном.

3) Новичков, только что принятых на работу, можно было сразу узнать по неловким, суетливым движениям.

4) Катер подошел к причалу, началась шумная и суетливая посадка.

4. Выберите грамматически правильное продолжение предложения.

Знакомясь с оглавлением книги,

1) она может показаться слишком сложной.

2) видишь, что это основательный труд.

3) выясняется, что ее тема шире, чем заявлено в названии.

4) возникает желание непременно прочитать ее.

5. Укажите предложение с грамматической ошибкой.

1) В более чем ста школах города есть краеведческие музеи.

2) Требовалось найти иные способы киносъемки, нежели те, что использовались в обычных условиях.

3) Наш город должен быть и будет экологически чистой зоной.

4) Есть люди, которые живут в ином мире, чем существует вокруг.

Прочитайте текст и выполните задания 6-11.

(1) Известно, что Вильгельм Рентген не умел изменять своим принципам – моральным так же, как и научным. (2) … (3) На исходе I мировой войны, когда Германия голодала, друзья из Голландии присылали стареющем ученому масло и сахар. (4)… он считал недостойным личное благополучие среди всеобщего бедствия и, теряя силы от недоедания, все-таки сдавал голландские посылки для общественного распределения. (5) Только когда дело стало совсем плохо и ему грозила смерть, он согласился на добавочный паек.

6. Какая фраза должна быть второй в этом тексте?
1) Его научный авторитет был непререкаем.

2) Однако в действительности это было далеко не так.

3) Этому есть много примеров.

4) Возможно, это всего лишь миф.

7. Каким словом или сочетанием может начинаться предложение 4?

1) поэтому

2) но

3) к тому же

4) несмотря на это

8. Какие слова служат сказуемыми в предложении 4?

1) считал и сдавал
2) считал недостойным и сдавал

3) считал недостойным благополучие и сдавал

4) считал недостойным благополучие и сдавал посылки

9. Какая характеристика соответствует предложению 5?

1) сложносочиненное, включает две грамматические основы

2) сложносочиненное, включает три грамматические основы

3) сложноподчиненное, включает две грамматические основы

4) сложноподчиненное, включает три грамматические основы

10. В каком предложении есть глагол, образующий видовую пару только с помощью гласного звука корня?

1) 1

2) 3

3) 4

4) 5

11. В каком предложении есть антонимы?

1) 1

2) 3

3) 4

4) 5

12. Какое(-ие) слово(-а) пишет(-ут)ся через НН?

А. Ю_ый

Б. Дли_а (отрезка)

В. Нечая_о

Г. Сдобное слое_ое тесто

1) только А

2) А и Б

3) только В

4) В и Г

13. В каком ряду во всех словах пропущена чередующаяся гласная корня?

1) м_тежный, прим_шь, вым_тем

2) оп_реться, выч_т, упом_нуть

3) пом_ряться (силами), прим_риться, отм_рать

4) расст_лить, ст_реть, неоп_рившийся

14. В каком ряду во всех словах пропущена одна и та же буква?

1) пр_числять, пр_чина, пр_ломление

2) и_давна, не_быточный, бе_жалостно

3) под_скать, меж_нститутский, без_дейный

4) нес_едобный, меж_ярусный, пред_явленный

15. В каком ряду во всех словах пропущена буква Я?

1) сто_щий (дешевле), (они) высп_тся, раста_л

2) та_щий (снег), (они) встрет_т, ла_ть

3) закле_нный, (они) езд_т, раска_лся

4) вер_щий, (они) выраст_т (урожай), измер_нный

16. В каком ряду во всех словах пропущено Е в суффиксе?

1) умел_ц, бессмысл_ца, беш_нство

2) тон_нький, пес_нка, поч_сти

3) кап_лька, прев_нство, больш_нство

4) медл_нный, отроч_ство, свеж_сть

17. В каком предложении НЕ пишется слитно?

1) Многие школьники понятия (не) имели о том, что звезды, так же как и солнце и луна, передвигаются по небосводу.

2) Известно, что взрослые и дети часто (не) допонимают друг друга.

3) Если вы привыкли бросать дело, (не) доводя его до конца, преодолеть эту привычку очень трудно.

4) Основой производства на Севере было (не) пашенное земледелие, как в центральных районах России, а вольное предпринимательство.

18. Укажите предложение(-я), в котором(-ых) выделенные слова пишутся слитно.

А. Разлив рек начался (в)следствие долгих проливных дождей.

Б. (В)следствие не имел права вмешиваться никто из чиновников.

В. Завтра мне рано вставать, и я завел будильник, что(бы) не проспать.

Г. Что(бы) про него ни говорил, я знаю, что он человек честный.

1) А и В

2) только Б

3) Б и В

4) А и Г

19. Укажите правильное утверждение о данном предложении.
В характере поэта причудливо сочетались искреннее сочувствие всякому горю _ и романтический восторг перед всякого рода житейскими и природными бурями.

1) Сложное предложение, перед союзом И нужна запятая.

2) Сложное предложение, перед союзом И запятая не нужна.

3) Просто предложение с однородными членами, перед союзом И запятая не нужна.

4) Простое предложение с однородными членами, перед союзом И нужна запятая.

20. На месте каких цифр должны стоять запятые в данном ниже предложении?

Мы смели веником снег с ботинок (1) и (2) несколько смущенный (3) вошли в дом.

1) 1, 2

2) 2, 3

3) 3

4) 1, 3

21. Укажите правильный вариант расстановки запятых в данном предложении.

Черноголовый нападающий был очень быстрым и ловким игроком, но (1) пожалуй (2) бестолковым. Как только ему попадал мяч, он прорывался к воротам. Но тут его перехватывали защитники. Он извивался, пританцовывал, делал фигуры и (3) в конце концов (4) так запутывался, что бил в двух шагах от ворот мимо.
1) 1 .2

2) 2

3) 3, 4

4) 2, 3, 4

22. Укажите предложение, в котором нужно поставить две запятые. (Запятые в предложениях не расставлены.)

1) Я сижу один над обрывом и глажу добрейшую собаку с невероятно забавными в своей ложной свирепости желтыми мужичьими глазами.

2) Серый коршун с растопыренными шевелящимися кончиками крыльев пролетел над гребнем горы.

3) Вся мебель в комнате состояла из стола кровати да табурета.

4) В праздник кто-нибудь в доме варил варенье или пек торт или готовил еще что-нибудь вкусное и обязательно угощал всех соседей.

23. Укажите правильное объяснение пунктуации в данном предложении.

Клест соскочил с жердочки, взмахнул клювом (   ) семечко разлетелось на две половинки.

1) ставится двоеточие, так как вторая часть сложного предложения имеет значение причины.

2) ставится двоеточие, так как во второй части сложного предложения конкретизируется содержание первой части.

3) ставится тире, так как во второй части сложного предложения говорится о действии, происшедшем вследствие действия, описанного в первой части.

4) ставится тире, так как в первой части сложного предложения говорится об условии действия, описанного во второй части.

24. Укажите правильный вариант расстановки запятых в данном ниже предложении.

Сказка рассказывается (1) не для того (2) чтобы скрыть, а для того (3) чтобы открыть, сказать во всю силу, во весь голос (4) то (5) что думаешь.

1) 1, 3, 5

2) 2, 3, 5

3) 2, 3, 4

4) 1, 2, 4

25. На месте каких цифр должны стоять запятые в данном ниже предложении?

Иногда мяч взлетал на трибуну (1) и (2) когда кто-нибудь его оттуда выбивал (3) почему-то (4) все начинали смеяться.

1) 1, 2, 3

2) 2, 3

3) 1, 3

4) 1, 2, 4

26. В каком(-их) предложении(-ях) придаточную часть сложноподчиненного предложения НЕЛЬЗЯ заменить синонимичным причастным оборотом?

1) Шахматы – игра, которую русский писатель Борис Зайцев называл «очаровательной бесцельностью».

2) Русский писатель Борис Зайцев, который был тонким ценителем шахмат, сравнивал эту игру с творчеством художника.

3) Это игра, которая показывает сложность фантазии, глубину расчета, силу выдержки.
4) Это игра, в которой выражает себя и романтик, и реалист.

Прочитайте текст и выполните задания 27-38.
(1) Однажды летом наша семья отдыхала в Эстонии, на берегу озера Плюхяярве. (2) Я видел много прекрасных озер. (3) Я видел Плещеево озеро около Переславля-Залесского. (4) И озеро Пацкуаро в Мексике. (5) И озеро Синевир в Карпатах.
(6) Пюхяярве может своей красотой потягаться и с Пацкуаро, и с Синевиром.

(7) Нам было жаль расставаться с Пюхяярве, и, когда наступил день отъезда, мы пришли попрощаться с озером. 

(8) Было осеннее утро. (9) Туманное и неяркое. (10) Иногда начинал накрапывать дождь. (11) Пахло дымком и осенними листьями. (12) Мы сидели на берегу и молча прощались с озером. (13) Было тихо. (14) Но тишина эта не была пустой. (15) Она была полной. (16) В ней было множество звуков. (17) Нужно было только молчать и молча вслушиваться в тишину.

(18) На берегу шелестели деревья. (19) И шелест прибрежной ивы был не похож на шелест дубов. (20) Дубы росли подальше от берега, и лист их звучал совсем по-другому. (21) Шуршал камыш в зарастающем заливчике. (22) За лесом на поле хлопотливо стучал трактор. (23) Падали желуди. (24) Они падали то поодиночке, так что можно было сосчитать каждый шлепок в отдельности, то сливаясь в неразличимо быструю дробь.

(25) Птицы в лесу уже не пели. (26) Они по-осеннему вскрикивали. (27) Наверно, учили перед дальней дорогой свои путевые команды и сигналы.

(28) Тишина была полна звуков. (29) Каждый звук был полон смысла. (30) Тишину можно было читать, как книгу. 

(31) Но тут на берегу появились две женщины и один мужчина. (32) Они только что приехали и теперь осматривали окрестности. (33) При этом они делились впечатлениями. (34) Мы услышали голоса приезжих задолго до того, как они вышил из лесу.

(35) Они кричали о том, как они хорошо позавтракали в ресторане на берегу. (37) И о том, какое это красивое озеро. (38) О его красоте даже в путеводителе написано. (39) Хотя, если разобраться, ничего особенного. (40) Рица на Кавказе, конечно, красивее. (41) Они острили и хохотали. (42) Острили они глупо, хохотали громко, и лесное эхо презрительно возвращало их громыхающие голоса и смех. 

(43) Теперь на озере ничего нельзя было услышать. (44) Ни шуршания камыша, ни плеска рыбы, ни птичьих голосов в листве.

(45) Приезжие скрылись за поворотом тропинки, но их голоса еще долго доносились до нас.

(46) И только когда они ушли совсем далеко, снова стало тихо.

(47) И тогда можно было снова услышать, как в озере плещется рабы, а на землю падают желуди.

(48) И тишина стала полной смысла.

(С. Львов)

27. В каком отрывке из текста выражено мнение, НЕ СОВПАДАЮЩЕЕ с точкой зрения автора текста?
1) Пюхяярве может своей красотой потягаться и с Пацкуаро, и с Синевиром.
2) Тишину можно читать, как книгу.

3) О красоте Пюхяярве пишут в путеводителях, но, если разобраться, в нем ничего особенного. Рица на Кавказе, конечно, красивее.

4) Проезжие острили глупо, говорили и смеялись недопустимо громко.

28. Какие предложения образуют канву повествования?

1) 1, 3-6, 7, 8, 10, 18, 22, 23, 26, 31-34, 36, 46

2) 7, 31, 34, 43, 45, 46

3) 8, 18, 25-26, 28, 31, 36, 41, 45

4) первые предложения каждого абзаца

29. В каком(-их) предложении(-ях) автор использует лексические антонимы?

1) 7

2) 14-15

3) 24

4) 25-26

30. Из предложения 3-6 выпишите глагол, который образован суффиксальным способом.

31. Из предложений 19-22 выпишите все прилагательные.

32. Напишите, какой вид связи используется в подчинительных словосочетаниях из предложения 46.

33. Среди предложений 8-17 найдите полные НЕРАСПРОСТРАНЕННЫЕ предложения. Напишите их номера.

34. Какое из предложений 1-7 осложнено уточняющим обстоятельством? Напишите номер этого предложения.

35. Среди предложений 24-48 найдите сложное предложение с однородным соподчинением придаточных образа действия. Напишите номер этого предложения.

36. Среди предложений 34-48 найдите предложение, которое связано с предыдущим при помощи однокоренного слов и притяжательного местоимения. Напишите номер этого предложения.

37. Прочитайте фрагмент рецензии на данный текст. В этом фрагменте анализируются языковые особенности текста. Вставьте на места пропусков цифры, соответствующие номеру термина из списка. 
Автор прекрасно делает пейзажные зарисовки, только изредка используя ______ (предложения 9, 14, 26) и _____ (например, в предложениях 22, 27). Он передает состояние природы главным образом с помощью таких средств, как _____ (предложения 18, 19, 21, 22), _____ (предложения 17, 28, 30)…

Список терминов:

1) фразеологизмы

2) парадокс

3) олицетворение

4) аллитерация

5) эпитеты

6) ирония

7) ряды однородных членов

8) уточняющие члены предложения

9) парцелляция

10) гипербола

38. Напишите сочинение по прочитанному тексту.

Сформулируйте и прокомментируйте одну из проблем, поставленных автором текста (избегайте чрезмерного цитирования).

Сформулируйте позицию автора. Объясните, почему вы согласны или не согласны с автором прочитанного текста. Свой ответ аргументируйте, опираясь на жизненный или человеческий опыт.

Объем сочинения – не менее 150 слов.

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту), не оценивается.

Если сочинение представляет собой пересказанный или полностью переписанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, то такая работа оценивается нулем баллов.

